К 60-летию И.В. Побережникова

Редакция журнала «Исторический курьер» поздравляет с юбилеем Игоря Васильевича Побережникова – крупного ученого, специалиста в области теории и методологии истоисследования, рического социальной истории, истории местного управления и самоуправления В восточных регионах России XVIII-XIX вв., выпускника Новосибирского государственного университета. В адрес редакции поступило поздравление от однокурсников юбиляра, которое мы публикуем ниже.



Дорогой Игорь Васильевич!

В день 60-летия прими сердечные поздравления от всех тех, с кем когда-то учился, а затем начинал работать на гуманитарном факультете Новосибирского государственного университета.

С нашим университетом связаны имена многих выдающихся ученых, но твое имя стоит для нас в особом ряду. Еще в абитуре парень из города Братска выделялся какой-то особой, не по годам, серьезностью. Поражало феноменальное знание военной истории, особенно Отечественной войны 1812 г., о которой ты мог рассказывать часами. Уже тогда никто из нас тридцати, 25 студентов и 5 кандидатов в студенты, набранных на первый курс отделения истории, не сомневался, что Игорь Побережников пойдет по научной стезе. А потом был неповторимый семинар по истории СССР у великолепного историка и величайшего педагога Нины Адамовны Миненко. Культивируемые в нем методы научной дискуссии можно было сравнить только с нравами гладиаторской школы, а планка изначально устанавливалась не для слабосильных и слабонервных – курсовая работа первокурсника должна была быть оформлена по всем требованиям, прилагаемым к диссертации. Тогда на всех произвели большое впечатление слова, сказанные Ниной Адамовной о курсовой Игоря Побережникова по истории Пугачевского восстания: «... Историографический раздел выполнен на уровне кандидатской»! С тех пор и надолго история крестьянских движений стала центральной в круге твоих научных интересов, а профессор Н.А. Миненко многие годы оставалась постоянным научным руководителем.

Все пять лет учебы ты был бессменным старостой группы 782, и каждый знал: Игорь занятий никогда не пропускает сам и всякому иному прочему разгильдяю спуску не даст! Активная общественная работа тоже была тесно связана с научной деятельностью: на гумфаке ты отвечал за «Вестник научного студенческого общества», который, как правило, и оформлял собственноручно, используя незаурядный талант рисовальщика. Кстати сказать, в 1970-х — начале 1980-х гг. «Вестник» пользовался на факультете сильнейшей популярностью, и во многом благодаря именно Игорю Побережникову, а его собственные статьи мы обычно читали всем курсом, часто привлекая словарь иностранных слов. Разве можно забыть чеканные строки: «1740-е — 1760-е годы — время, когда компактной репликой

классовой борьбы трудовое крестьянство отпарировало многочисленные эксцессы форсирования крепостничества» еtc. При этом тебя всегда отличала скромность, даже деликатность в общении с однокашниками, желание оказать помощь в любой сложной ситуации. И каждый знал, что у Игоря Побережникова всегда можно разжиться недостающим конспектом (беда только, что почерк, коим он был написан, не всегда мог разобрать сам автор конспекта).

После окончания НГУ ты в совершенстве овладел возможностями 105-мм гаубицы, поступил в аспирантуру университета, стал здесь кандидатом наук, начал свою педагогическую деятельность. Преподавая даже количественные методы в историческом исследовании, ты в полной мере доказал справедливость слов нашего незабвенного ректора Спартака Тимофеевича Беляева насчет того, что не существует предмета, которым не смог бы самостоятельно овладеть выпускник НГУ. С отъездом мощной когорты питомцев НГУ на Урал Екатеринбург, безусловно, много приобрел, а наш университет, увы, утратил. Разработанная тобою в уральский период творчества концепция фронтирной модернизации – догоняющей модернизации в условиях незавершенности территориального освоения – способна многое объяснить в многострадальных судьбах нашего Отечества, и это говорим уже без тени улыбки.

Желаем тебе, дорогой наш друг Игорь Васильевич, неиссякаемой научной и творческой мысли, счастья и благополучия, успехов на нелегком административном поприще. Мы всегда будем гордиться тем, что когда-то вместе с тобою учились и начинали свой профессиональной путь! Пусть тебя всегда греют воспоминания о тех незабываемых годах. К конце концов, должен же кто-то, наконец, украсить биографию нашего курса славным званием действительного члена Академии наук!

От имени и по поручению выпуска 1982 г., твои друзья:

Л.Н. Воробцова

С.П. Куликов

Ю.А. Плотников